

Таким образом цифровизация играет значительную роль в развитии системы военного образования. Она способствует улучшению доступности и гибкости обучения, развитию виртуальных тренажеров и симуляторов, а также применению искусственного интеллекта и аналитики данных для прогнозирования и принятия решений.

Цифровизация необходима для современной системы военного образования, чтобы эффективно подготавливать военнослужащих к новым вызовам и угрозам. Она предоставляет множество преимуществ, но также требует решения вызовов, связанных с защитой данных и информационной безопасностью, а также постоянным обновлением и развитием цифровой инфраструктуры.

ЛИТЕРАТУРА

1. Первая редакция СТБ «Цифровая трансформация. Термины и определения» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://stb.by/Stb/ProjectFileDownload.php?UrlId=9032>; дата доступа: 08.01.2024

УДК 94

А.Н. Монич, магистр военных наук, ст. преп.
(ГрГУ, г. Гродно)

ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Со временем люди забывают и переживают негативные воспоминания, прощают ошибки, совершённые в далёком прошлом. Но национальная память устроена иначе, чем человеческая. События и трагедии Великой Отечественной войны, которые пережили наш народ, сражаясь друг за друга до последней капли крови, никогда не забудутся, а будут помниться на протяжении столетий и будут являться фундаментом для формирования нации. Именно поэтому в Республике Беларусь никогда не будут забыты подвиги и страдания нашего народа во время одного из самых жестоких и кровавых периодов истории. Данную статью мы посвятили важной теме в исторической судьбе Беларуси: геноцид белорусского народа. На протяжении нескольких лет он планомерно осуществлялся немецко-фашистскими захватчиками. В реальности, к сожалению, в современной Западной Европе, и прежде всего в Германии, нацистские преступления против белорусского народа по-прежнему окружены недомолвками. Но в Беларуси данная тема актуальна как никогда. В 2021 году следственная группа работает с архивными данными и уголовными делами прошлых лет в отношении нацистских преступников. Устанавливаются

места массовых захоронений, а также живые свидетели и потерпевшие от геноцида. Полученные материалы и доказательства станут данью памяти погибших и будут способствовать укреплению принципа единства нации, социальной справедливости, нравственности, патриотизма.

После оккупации на территории Беларуси немцами были ограничены гражданские свободы местных жителей. Было объявлено чрезвычайное положение. Оккупанты осуществляли обязательный учёт населения. Все организации прекратили свою деятельность, собрания и митинги подлежали отмене. Существовал так называемый пропускной режим и комендантский час. Германцы проводили крупномасштабные мероприятия по убийству коммунистов, комсомольцев, активных участников советской власти, интеллигентов, всех тех, кто не поддерживал «новый порядок» и не подчинялся выполнению приказов немецких властей.

В оккупированных областях вводился «новый порядок» - режим, который был заранее продуман и разработан фашистами, который характеризовался лишь насилием, жестокостью и террором, что отрицают современные сторонники Германии. Однако существует ряд подтверждений подготовленности этому порядку. К ним относятся найденные инструкции, нормы права немецкой системы. Она также закреплена в следующих документах: «Инструкции об отдельных областях» к Директиве № 21 (13.03.1941 г.), «О военной подсудности в районе «Барабаросса» и об особых полномочиях войск» (13.05.1941 г.) и другие [1].

«Новый порядок» – система военно-полицейских, экономических, политических и идеологических мероприятий, направленных на установление и поддержку государственного строя агрессоров, экономическое разграбление захваченных территорий; режим террора, издевательств над населением, насаждения национал-социалистической идеологии [2].

Согласно планам немецкого аппарата, предполагалось истребление 31 миллиона человек, из которых должны были быть 75% белорусов, а затем ещё 120-140 млн. в течение нескольких лет. Под истреблением понимались действия, направленные на биологическое вымирание русского и белорусского народа, а также других народов. На место наших предков должно было прибыть немецкое население, а комфортные условия для их существования должны были обеспечивать местные жители, которые перешли на сторону фашистов [1].

Политика геноцида выполнялась следующими немецкими структурами: охранные дивизии вермахта, войска СС, немецкая поле-

вая жандармерия, служба безопасности (СД), военная разведка («Абвер»), специальные айнзацгруппы и айнзацкоманды (созданные для уничтожения «врагов Рейха»), формирования местной полиции и коллаборационистские части (Белорусский корпус самообороны, Русская освободительная армия и т.п.) [1].

Важную роль в политике геноцида занимали концентрационные лагеря. Они предназначались для полной изоляции людей от внешнего мира и их последующего истребления. Условия жизни для людей были невыносимыми. Данные лагеря имеют названия «лагери смерти». Первым из таких лагерей находился на Сторожевском кладбище в Минске, куда было направлено всё взрослое мужское население на 4 суток. Около 140 тысяч военнопленных находились летом-осенью в урочище Дрозды. 70 тысяч советских и 10 тысяч итальянских военнопленных погибли в шталаге № 352 в Масюковщине, который имел 22 подконтрольных отделения, в котором также находились военнопленные. Из 3,4 млн солдат и офицеров Красной Армии, попавших в немецкий плен в 1941 г., до января 1942 г. дожили только 1,4 млн человек. Самым крупным лагерем в СССР являлся Тростенецкий лагерь, в котором было уничтожено 206 тысяч человек. Общее количество концентрационных лагерей насчитывало около 260.

Начальник штаба войск вермахта В. Кейтеля, с целью подавления коммунистического сопротивления вводил правило, в котором говорилось, что за каждого убитого немецкого солдата, офицера взамен уничтожалось 50-100 местных жителей. Например, после убийства партизанами генерального комиссара Беларуси В. Кубе оккупанты убили несколько тысяч местных жителей. Фашисты использовали публичные казни, с особой жестокостью пытали людей, а также позволяли себе заживо сжигать мирных жителей, как в белорусской деревне Хатынь, где в результате погибло 149 жителей, из которых было 75 детей. Совместно с Хатынью были сожжены ещё 627 белорусских сёл. За весь период оккупации уничтожили свыше 5295 белорусских населенных пунктов (а в целом за весь период войны и оккупации 9200 населенных пунктов) [3].

Оккупанты не останавливались на достигнутом, а лишь усиливали свою жестокость к местному населению. Они начали уничтожать целые районы, которые назывались «пустыми зонами». Для борьбы с антигерманским сопротивлением и для наведения страха на население проводили карательные операции. В период оккупации было проведено свыше 140 карательных экспедиции. Одна из первых – «Припятские болота» – состоялась в июле-августе 1941 г., в которой было уби-

то 13 788 человек. Больше количество населенных пунктов сжигалось несколько раз.

Фашистские агрессоры использовали детей в качестве доноров. Людей отправляли на верную смерть на заминированные участки, также их использовали в виде живых щитов в боевых операциях против партизанского движения. В результате бомбардировок и артобстрелов на оккупированной территории СССР погибло свыше 7 миллионов мирных жителей [4].

Всего же за годы войны и оккупации Беларусь потеряла каждого третьего своего жителя. В послевоенный период долгое время называлась цифра в 2,2 млн. убитых белорусов (то есть $\frac{1}{4}$ от почти десяти-миллионного населения БССР перед войной). Однако сегодня, по уточненным данным, потери составили около 2,8 млн., то есть почти каждый третий житель Беларуси.

ЛИТЕРАТУРА

1. А.Т.Арбузов и др. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) – Мн.: БНТУ, 2011 – 199 с.

2. Новік, Я. К. Вялікая Айчынная вайна савецкага народа (у кантэксте Другой сусветнай вайны): Курс лекцый / Я. К. Новік, Н.Я. Новік. – Мінск, 2006. – С. 99 – 108.

3. Коваленя А. А. и др. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) / Под ред. А. А. Коваленя, Н. С. Сташкевича, пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. – Мн.: Изд. центр БГУ, 2004. – 234 с. – 107 600 экз. – ISBN 985-476-239-4.

4. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) (факультатив): электронный учебно-методический комплекс – Изд. Белорусский государственный экономический университет, 2015 г.

УДК 355

А.Л. Муха, преп.
(ГрГУ, г. Гродно)

ПОДГОТОВКА ЭКИПАЖЕЙ БОЕВЫХ МАШИН ВООРУЖЕННЫХ СИЛ ТУРЦИИ

Складывающаяся военно-политическая обстановка современного мира, нарастающая военная угроза вокруг ряда государств выводит на первый план необходимость в подготовленной и обеспеченной всеми видами материально-технического обеспечения, то есть боеспо-